NOTA DE REPÚDIO

A Sociedade Amazonense
A DEFESA DA VIDA ACIMA DE TUDO. 

Esse é o princípio que orienta a todos nós militantes do ParTido que mudou o Brasil, o ParTido das Trabalhadoras e dos Trabalhadores.

Assim sendo, nós, filiados e filiadas, lideranças e dirigentes partidários e de movimentos sociais abaixo assinados, vimos perante a sociedade Amazonense, bem como às direções municipal, estadual e Nacional, REPUDIAR veementemente o posicionamento do deputado Sinésio Campos.

O PT Nacional reunido no dia 02 de maio de 2020, aprova Resolução Nacional com o seguinte teor: É hora de colocar um ponto final no governo Bolsonaro, essa página nefasta da História do Brasil. Só assim o Brasil poderá concentrar suas energias no enfrentamento do coronavírus e seu impacto sobre a economia e a vida da população, que vem em primeiro lugar. 

EM DEFESA DA VIDA, DOS EMPREGOS E DA DEMOCRACIA: FORA BOLSONARO E SEU GOVERNO! 

Diretório Nacional do Partido dos Trabalhadores – 02 de maio de 2020.
O voto de Sinésio Campos formou maioria com mais 21 deputados e fez aprovar uma resolução que, além de desrespeitar as decisões de nosso ParTido, ignora as recomendações da ciência adotadas pela Organização Mundial da Saúde no momento mais crítico que a população amazonense passa nesse momento da pandemia do coronavírus, onde já ultrapassamos de 600 mortos por dia a nível nacional, com tendência de um cenário ainda pior, e a nível local, já ultrapassamos mais de 100 mortes/dia.

As manifestações do Deputado há tempos, estão incomodando os filiados e filiadas através dos votos na Assembléia Legislativa/ALEAM, primeiro foi com a defesa a favor da mineração em terras indígenas, a favor do impeachment do atual governador e agora por último, a votação para reabertura de Igrejas e Templos no Amazonas em pleno período de pandemia do coronavírus. 
Essa decisão vai de encontro a Resolução Nacional do PT, que defende primeiro as pessoas e depois a economia, esse voto, está em desacordo com o Partido dos Trabalhadores em nível nacional e no Estado do Amazonas, nós filiados e filiadas apoiamos a decisão do PT Nacional. Acima citada.
O PT defende a cultura, a vida, a ciência, os povos indígenas e a natureza.
Portanto, repudiamos veemente o comportamento do Deputado Estadual Sinésio Campos, pelas votações nas matérias acima citadas. Repudiamos também os demais deputados estaduais que aprovaram a resolução da Assembleia Legislativa, que vem contra a posição da ciência, em detrimento aos menos favorecidos da sociedade, onde está semana houve uma crescente mortandade, levando o Ministério Público do Amazonas a requerer judicialmente o Lockdown, para que com o tempo se reduzam as mortes no Estado.
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